_©..relationnel L s
. Dans une premicre version de-cette application,

- L’architecture de _l’applicat_ion, dans sa

e Usager o

-Présentation

HM

Serveur de
copsommation

'_.__Bas_e & domdes
o odetravail

'La base de d'onnées'_ de travail
- contre la base de données de référence

s ‘une seconde version, le poste de travail

version industrielle a été réaménagée comme suit :

Modéles de
prévision

Alimentation |
-en données
externes

Plusteurs o
réseaux | ..

| - Base de'données L
- de référence .

qui doit comserver toutes les archives sur 20-30 ans est en

‘qui me sert que pendant une _ses$ion u_tﬂisateur résté"én objet ; par

le matériel sera entiérement UNTX, puis, dans
sera porté et adapté pour s’exécuter sur Windows-NT. Le

= i ‘module 'dfMen_tation en donnée's_fe_x_temes_ est COnsidé:é comme trés critique. S

" Question N°L: Reconstituer un prof

1.de -proj(.;‘t.c__(.)nform_e au modéle COCOMO  en faisa}ﬁt

1 ’.hyppr__héSe .ql;e_ ’on peut assimiler le ch__e_sour_c_e du prototype aducodedetypeS. -

: ) ' "Question N°2 :-Expliqﬁér _d’oi‘l provieﬁt la difféfeﬁc’e &’efﬁ_ﬁ_—t

_ci-dessus et ce que vous venez de calouler & Iaide
. tableau comparatif des efforts, comme ‘suit : - e

g

T T T Conemtan

Programmation | Tests unitaires

. Prototype

o+ Intéeration

_.._!

|

J

l

" Modéle COCONO l

Vous pourrez considérer
Programmation’ = 35 hm, _

~ pourquoi. Vous pourrez faire I’hypoth

- Ies efforts sont répartis 50-50. -

: Q'ués.,.tio'ﬁ'N%.’ 2 On fait _Phybothésé qu

que les 60 hm do
TU et Intégration

prototype se répartissent en Conception = 5 hm,
20 bm. ‘Si vous n’étes pas d’accord, expliquez
dans Ia phase de Programmation tests uniaires,

ese que

‘un projet réalisé avec une structure de ot conforme au

- ‘modéle COCOMO conduit 3 un produit logiciel dont le taux Qetreurs résiduelles est estimé 3 1.5
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ézi_‘;re les _dc_:_h_iiée_s réell_es_.dt_z_ tablean |
du modele COCOMO. Pour cela, faite un
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- EIT/KLS De plus, on con51dere que la decouverte des erreurs est proportlonnelle a 1 eﬂ‘ort fourni,
* en particulier pendant lz phase de tests, ce qui revient 3 dire que le taux d’errewrs résiduelles est

inversement proportionnel & ce méme effort. Enfin, on considérera, si nécessalre, que :

* aune higne de conceptlon comrespond 10 lignes de code source (coeﬁment d’expansicn de
10),

* le coefficient de propagation des erreurs de conception vers le code source est égal 2 5 (ce qui
veut dire que une erreur de conception produit 5 erreurs de programrmation),

* 2/3 des erreurs résiduelles sont des erreurs de conception.

En prenant ces hypotheses en compte calculer le nombre d’erreurs résiduelles probable du

prototype

Questlon N°4 : Quel risque prend la direction generale si elle décide de dlstnbuer Ie prototype en
I’état dans les 20 centres de prewsmn _

Question N°5 Pour la reahsatlon de la version industrielle UNIX les données du prototype sont
corrigées comme suit : ' :

Serveur de Ahmenmnon Scripts IHM " | Modéles de :Total des

consommauon : endonnces I . Sl e e calenl - lignes source -
S . Lexterpes Ul N DL SR R - intégrées
[Tisnessource | 20000 35.000 5000 - | 50000 [ . 28000 | - 138.000
Cavec S S e B SRR : .
commentaires e -
Lignes source | 10.000 12.000 — 3.000 25000 | 7.000 57.000
' sans de type S dont 4.000 de detype S de type P S : -
commentaires | . . . typeE,lereste . . _
o ' : -de type_S - o :
Effortenhm | - ' ] ' |~ Non connu

Les cormmentaires - mcorpores an’ code source. constituent -la documentation de conception
detmllee EH . - T e e T e =

' 1€a1cu1e1- r effort et Ia duree necessazre a oe nouveau pI'O_] et-

g Quest:on N°6 En supposant que l’on reutlhse 80% du code deveIOppe pour Ie prototype quel

est'1’effort 3 fournir pour passer du prototype a Ia version mdustneﬂe

Que_,tlon N°7 Selon vous,. ol f'aut—:l r)orter la pnorlte de "eﬂ‘ort de tests ? PrOposer ur

- ‘pourcentage de répartition de cet effort sur chacun des modules.. :
- Vous pouvez, par exemple calculer I’effort de test requls pour chacun des modules puis repamr
' l’effort de test d’mtegranon crlobal en fonctlon de ce qm vous pa:alt pnontalre : .

\TB Vous pouvez presenter vOS resultats comme smt

Serveur de | Alimentation Scnp:s M Modéies de |  ‘Concepuion
consommation | en données : ' calcul globale et
externes _ _ _ | intégration
| . _ RS : Fmaie
KIS |- 10 i2 ' 3 25 7 -
Effort de test R S ; ' Nomn coanu
% efforttest | ' : \lon conmn

Quesnon N°8 L exigence de portablhte Umx % Wmdows-NT de la pame Presentanon IHM
est-elle correctement prise en compte au mveau de la complexité du code source (25 KLS de type
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'P_) ? On peut estimer que 10% du t_fode est modﬁﬁé_ par la
structurer ce composant pour prép

arer correctement ’opération de portage 7
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" Cours B5 - Génie Logiciel

Corrigé de la question de cours

Question N°1 Recon.smuer un proﬁl de projet conforme au modéle COCOMO en faisant

I’hypothése que Fon peut a.ssxmﬂer le code source du prototype a du code de type S.

Servewr de | Alimentation Smpts IHM Modiles de Total des
consomumation | en domnées | (en langage de calcul lignes source
externes commendes) - (en: Fortran) intégrées
Lignes source 17.509 19.400 4300 84.700 28.000 151008
avec Co 153.900
commentaires : : '
Lignes source 10.200 11.800 2400 - 54700 7.000 . 86.100
‘| commentaires : . . -
Effort ez hm 18 . | 10 2 ' 30 Non connu 60

Seul les lignes sources sans commentaire sont & prendre en compte dans CQ_COMO_'La différence
constitue la documentation de ce programme, soit : 69.800 lignes de texte, soit & raison de 50
hgnes par page, un document de 1. 396 pages. . :

" Draptds ce Lableau, I'application compte 86.1-=7="T79.1KLS =80KLSde code S.
-Les 7KLS de ¢ode Fortran ne font pas parti du code a developper On peut supposer qu elles_

proviennent d’une bxbhotheque de calcul. -

Effort total selon COCOMO 2. 4(80)”’-5 = 239}zm auquel it fant ra_]outer I'effort de ma.na.gement o
(6%) soit : 239 x1.06 = 253k . o =
'Dun_ae du développement = 2. 5(239)"‘38 -20mozs o - : —_—

Effort total selon Vade-mecum = 68—;)-5- =229hm
Ventilation de I'effort :

| Conception générale | Conception détailiée | Programmation et tests Imtégration

nmtares

{0.16x 239 = 38hm

0.23 %239 = 55km 0. 36 X 239 - 86hm 1 0.25x239 = 60hm
" 43 hm de
programmation,

43 hm de tests

unitaires

Qt.esuon N°Z: Exphque:r d’ot provient la dz.ﬁference d'effort entre les données reelles du tablean

 ci-dessus ex ce que vous venez de calculer 2 Paide du modéle COCOMO.
‘Vous pourrez considérer gue les 60 hm du prototype se rcpa_russent en Conception = 5 hm,

Programmation = 35 hm, TU et Intégranon = 20 hm Si vous n’étes pas d’accord, expliquez
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.ipourqum Vou_s pourrez farc } hypothese que dans ia pha_se de Programmarzon rests umzazres les
_ efforts sont répartis 50-30. : : PR SR :
: Pour celg, fate un tablean cornparanf des cfforts comme sult

Tests unitaires

Conceptjon - Programmation
; ' + Intégration
Prototype 5 hm 35 hm 20 hm
Modzle COCOMO 93 hm 43 hm 103 hm
Différence Mod-Proto - 88 Am 8 hm ‘&3 hm

Commentaires sur les
différences

L’effort correspondant sert

12 -organiser 'le systdme en

modules et 4 définir les
interfaces. - Ceei st
indispenszble pour Ia
maintenabilité du systdme,
la fizbilité et 1e¢ portage
vers  Windows-NT. Une

partie importante de cet

L’effort de programmation
est presque identique. On
peut dire que la différence
sett -3 effectuer.  des
relectures et des inspection
de code qui permettront de
découvrir quelques erreurs.

La différence sert 3 écrire
des tests ef A les exécuter.

On' peut “considérer que
dans le prototype il y 2 trés
peu de tests unitaires (pas
de couverture, pas
d’archivage) et quelques
tests dintégration. I 'y

awra . beaucoup . plus

fefort sert 2 valider |

" Profofwc-

: Pour un prototype et a foruon pour une maquettc l’essentJel de I’effort va a 3 la progra.mrrmnon :
. ‘car V' objectif n’est pas de faire un produit fini. Il est évidemment trés dangereux de faire passer un

prototype pour un produit logxczel quz, comme 11 est dxt en cours, -doit étre paxfanemen
'documente et testé. ' _ o : : . :

: -_Quesnon N°3 On faxt I3 hypolhese qu ‘un proget reahse avec une structure de colit confonne an
" modele COCOMO conduit 4 un produit Togiciel dont Ie taux d’erreurs resduelles est estimé & 1.5_ :

' '_Err/KLS De. plus on considére que la decouverte des erreurs est propomonnelle a I'effort fourni,

. en pameuher pendant la phase de tests ce'quirevient a dire que le taux d"erreurs re51duelles est:
. '_-mversemcnt propomozmel i ce méme effort. Enﬁn, on consdercra, si necessa:rc ‘qué’a une- hgne

de conception correspond 10 Tignes de code source (coefﬁment d’expansmn de 10} et que le
coefficient de propagation des erreurs de - conception vers le code source est egal as (ce qt.u veut
dire que upe erreur de conception produit 5 erreurs de programmation).

Er prenamt ces hypotheses en compte calculer e nombre d’erreurs resxduel]es probable du

powbpe
; Le nombre d erreurs selon le modele e.st 1 5 XSO 120 erreurs. ' : o
: Un prelmer calcuI sxmphste (puremem pmpomonnel) permct d’etabhr le tablean de propomon

93+IO3 196hm _ 9 120 erreurs remduel}es. a

5420 25hm > 120%x 28

..- i

=941 erreurs résiduelles (c’est upe valeur plancher). -~

Ce premuier calcul suppose que 'effet de I'effort sur la qualité en terme d’erreurs résiduelle est ke
- méme en-conception qu’en test, ce qu1 est une approx_xmanon grossxere (V om Que saxs-Je pabe
107). S . IR _ .

Les 120 erreurs se repamssent en 80 ‘EITEUrs - de concepnon et 40 erreurs de progranunanon

auxquelles i fant affecter des ponderanons correspondant an efforts relaufs etal amphficauon

soit : : : .
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80 XQ??,XJ + 40 x —1-2—05- = 7440 200 7640 ermeurs resdueﬂes (c est une vaieur plafond car -
comme ln'ya pas d mterface le coeﬁimem d’ amphﬁcanon est peut &tre un pe,u fon) Sion prend
un coefficient d’amplification de-1, certainement trop faible, I y aura tout de méme 1688 erreurs
résiduelles. La vérité est entre ces denx valeurs. Avec upe distribution de Pareto 80-20, on pourait
avoir 80 erreurs avec un coef. 1 et 20 erreurs avec un coef. 5, ce qui conduirait 3 un coefficient
d’ampliﬁcalion pondéré de 1.8, soit 2878 erreurs résiduelles probables-

Question N°4 : Que] risque prcnd la direction gcncrale si ﬂﬁc decxde de dxstn"buer le prototypc en
r etax dans les 20 centres de prev:szon. :

1e nsque est con.sxderable car le MTT P est une foncuon decrozssame du nombre d erTenrs
résiduelles (elles sont au moins 20 fois plus nombreuses), et Ie MTIR dépend de la survelllance en
ligne resultam de la concepuon, or il n’ yapaseu de concepuon : '

“Question N °5 Pour la realmanon de Ia version mdustne.lle UNIX, les dormees du prototype sont
_corrigées comme smt S _

|~ Serveurde .| Alimentation Seripts IEM i Modeles de Total des

Lignes source 20000 4 '35.000 5000 . ) . 50.000 - :28.000 138.000 -
commentaires R . o S R : - cl
Lignes source | 10000 12.000 3000 £ 25.000 CU7.000 57.000 ;
Csaps dctypeS | dont 4.000 de dctypcS 1 detypeP’ - S
‘commentaires type E, le reste | .
' - b de tyDcS
Effortenhm f - - 7 - S R Non connu

A be.s conunenta:res mcorpores au code source consument la documcntanon de: concepnon .

_ Calculer l’effor_t ét 1a durée nécessa.ire a _ée nonvean projet'.'--

1 faut effcctuer une moyenne ponderee en foncuon de la complexne du code soit: - '

Type S 21 KLS > 042 . : o :

TypeP - 25KLS %050 .

Type E 4 KLS = 0.08 S

D ot I'effort 0.42x2. 4(50}“’5 + 0.50 x3. 0(50)1 24 0 08x3. 6(50)m = Ith .

'Quesuon N°6 En supposant que 1’011 reu!ihse. 80% du code developpu pour e promtype quei
est I'effort 2 fourmr pour passer du pmtotype ala version mdustnelle ' :

Cear correspond a Veffort de programmation, soit 0.8 x43=35hm.
L effort supple,memar.re a fourmr estde : 212 35 177hm

: Quesuon N7 - Selon vous, ‘ol fam—ﬂ porter la prionté de I eJ:fo—t de tests ? 7 PrOpos\.r un
pourcentage de répartiticn de cet effort sur chacun des modules. ' : :

"~ Vous pouvez, par exemple calculer Veffort de test requis pour chacun des modules puxs reparur
Ieffort de test ¢’ mtecrranon global en foncnon de ce qui vous parait prioritaire. - e
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NB : Vous pouvez presenter YOS resultals COMIME SUlt :

Servewr de | Alimentation . Scnpts v THM . Médéics de { Conceplion
consommation | e données ST calcul globale et
- extermnes _ intégration
finale
KiLS 10 12 3 25 7
% K1L3
Effort de test Non connu
% cffort test Non connu
On pe,ut calculer l’effort nécessaire & chactn des modules comme si il était seul soit: ..
1
Serveur de consommanon 2. 4(10)""5 - 2 T
A.hmcn;auon donn_ees externes 067)(24(12)”5 +0 33x3. 6{12} 24)344 23/11 - I,SX@
Script - 2431 =
IHM 3 0(2.)5)“2 = 43— / éﬁl
| Total ©r

La différence avec les 212hm est 2 veutﬂer sur ce qm para.tt ére l’mterface le plu.s pnontazre
jl'ahmentanon en donnees externes, puzs suz 1 IHM ' o

' "Quesr_zon N"S L emgence de portabﬂne Unix. -9 Wmdows-NT de la pame Presenraaon IHM
est-elle correctement prise en compte au nivean de la complexité du code source (25 KLS detype
P)? On peut estimer que 10% du code est- modifié par la portabilits. Comment fandrml il
structurer ce composam pour preparer correctement l’operanon de portage 7. . AEH

Un IHM avec genera:eur d mterface pourraxt dtre assxmile a du c:ode de type S La pamc :
purement dialogue avec 'usager est plutot de type E (2 cause des tests 3 effectuer avec chfferents R
_ usagers), et I'interface avec les données plutét de type P. Les module 1mpaC[es par la portabihta DT
“sont plutot de type P voire S selon Ia na.ture de.s mtexfaces systemes unhses : 5
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Prenezle ternps de bien lire ’énoncé. ~
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Bareme :
Questlon de cours 17 pomts
' '_Q—) :
Q3 .

Q4

Q35

Q6

N O 10 R 1D )

bt

.“Q7

(bdnus_j

BN W



Cours B5- _G_én_ie Lp'g'i'c_';ie_i_

Question de cours

- La société FranceElec a réalisé un prototype d’une apphcanon destince a effectuer des Drevisions
de consommanon electnque dont les données sont Ies suwantes ' :

Serveur de - Alimént_ation © Scripts IEM - - | Modéles de Total des

| consommation | - en donnéss | (en langage de . calenl lignes source
' '} externes commandes) o {en Forwran) intéerées
19.400 '4.300 64.700 28.000 135.5G0

Lignes source 7500
-avec k R . _

comunenaires’ | - - N IR - .
Lignes source .| . - 10.20_0 11.800. 2400 ©54.700  f. 117.000 196.100
| "commenwr&s o ISR FT . B :

R B | A "Non'conriu---' 60

H
t

Le. code des modeles de calcul es: reunhse sans ancune modxﬁcauon 11 3 mteore. dynarmquernem
a Vapplication lorsque celle-ci ‘s’exécute. 'Le prototype a éeé réalisé selon. une methode
incrémemniale telle que celle: de 1a methode RAD (Rapzd Applzcanon Developmenz) La basa de

données est une base objet- i _
L arcbtecture de ce pronowpe est conforme au schema suwam

5 -.__Usz_lgar’. .

-Pré_Scnta_tiiqn' B \fiodcles de S e
Prev151on [ R T TR T

S e T Ahmenzauon

~Serveurde o 2

- N : — . en donneﬂs .
censommanon T
ST D ©.. BXiernes

/. Plusieurs |-
.Tésgaux

- Base de données -
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o —\ores examen par lx dn’ecmon "°II€I’.L].‘° iadts ueude de transformer ce Dromtype en. aophmuon
industrielle destinée 2 équiper 20 centres de prévision qui auront chacun en moyenne 10 copies de

I"application. soit 200 sysiemes installés 2n fin de déploiement.
1’architecture de 'application, dans sa version industrielle 2 2t€ réaménagée COMmMe Suil

Usager
Présentation . ) o il Modales de
CTEHM o - prévision -
A
lv .
‘Serveurde Ah’zema“o“' | / Plusiéurs
D St en donnees o PO
| ¢onsommation - _ : ‘réseaux:
RS aTRERER ex:emes

Base de données R ~Base de données
- de travail |~ deréférence

~‘La base de donne\.s de travail qui ne sert que pendant une session: uuhsateur reste en ob]et : par .
contre la base de donnees de reference mn d01t conscrver toutes les arch_wes sur '70 30 ans est en

relationnel. - : o -
Dans une prermurc versiorrde cette apphcauon Ie matenel sera enue:remem U\IIX puls dans une

seconde version, le poste de travail sera porte et adapté pour s’exécuter sur Windows-NT. Le
module 3 ahmcma 10n &0 dormces EXIEINCS est consxle:e _comme res c_nuque '

Questxon N° Quel est le volume ci-‘- docurnentauon reuﬁemem ecrlt’? Selon vmre oropre
expenencc quel effort cela represente c—ﬂ 7. : : : -

Quesuon N°2Z: Reconsmuer un proﬁl de pro;ez Lonforme au mod..le du vade -MEeCUm.
NB : Rappel du vade—mecum HEey S : L
- 350 msmzcrzons source sans commenmne est une bonne producrzwze movenne par
personne et par mois pour un projer de corrplexzre movyenne. La Durée moyenne est

=0.3xifEffort(EnHA) .

& Pour des applicarions & caracére rechmqu.e et & dominante aloorzrhmzque ( entre 500
er 1.000 KLS) on peur prendre - . S : S
Programme simple - 4.000 LS/HA,

Prooramme & forte combinatoire : 2 .000 LS/HA

Programme de coniréle et/ou temps réel - 1.000 LSHA

Programme & tolérance de pannes et trés fories contrainzes : 250 LS/HA .

Pour un programme composite il fau: ca!culer une moyenne pondérée.

—7¢mc
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- Question-N°3 : Calculer la différence d’effort entre les donnéss réelles du tableau ci-dessus et ce
“que vous venez de calculer 3 F..Jdﬁ du modgle du vade-mecum. Pour cela, fa_ites un tableay

‘comparatif des efforts, comme suit - :
Vous considérez . que les 60 ‘hm du proiotype se reparussem en Concepuon = 5 hm,

Pro Grammauon =335 hm. TU er Imecrauon =20 hm

- Conception Programmarion Tests unitaires
: ' ' L ' ' +Imecrauon '

Effort Prototype

Effori = Modéle  vade-
mecum '

-Quesuon N°3 On con51dere quc la dzfrerence provient du fa.u que 1 onn'a comce que quelques

- defauts parml 1ous ceux: qu1 emtem dans le code. En vous senant de la clé de réparution du

.vade-mecum’ (Ju 50-70. dans le- §2 du vaue mecum calculez 1 effcr: QGI'LGFES};Guu X eITeuts -

faites "C_ians__l_ ._a.ppj._z_ca;zon. _' S

'-Quesnon N°4 Calculer U effort consacré a developper le:s tests En tzusam 1 hypmhese qu'il faut
 une effort de 1hj pour fabnquer un test, quel est le nombre de tests ? 2 Par rapport au nombre de
: -hones source, cela vous paralt LI ralsonnable 2 Quel est 1e cout des correcuons 7 C

; ;Quesnon N°5 On fan r hypothese qu un pro;et rcahse avec une strucmre de’ cofit conforme au
modéle du vade- mecum ou de COCOMO conduit 4 un produit logiciel dont le taux d’erreurs .
resxduelles esx estimé & 1.5 Er/KLS. De. plus on con51dere - que. chaque tesia. permxs de découvrir ©
rois erreurs. En vous servant des dcnnees ree}.les caiculez le nombr° d erreurs_te&ciueues du : 

pro tOEype- b

Quesuon N °6 : Quel nsgue prend la dxrecuon oenerale st eIle dec1de d xnstaller e proco[ype 2n
l'etat dans un des 70 centres de prev:.smn ? La s;tuauon resultame est-elle con:rola.ble LA

'.'_.:'Quesuon N°7 Pour preparer la re&usauon de la versxon mdustneﬁe U\IIX les donnees du.
5 pro:otype sont comoces cornrne sun* S L : T

Se_rveur_ de " 'Alimen{adcn' o Seripts” -} UIHM 0| Modzlesde | - Total des
consomumation | endommées oo ST caleul lignes source

- ' | externes . SR o : intderdes

Lignes source '20.000 - | .35.000 - 5.000 . 50.000 .1 . 28.000 . 138.000

- avec S SR T R

{Tignessource | = 110000 . | 12000 . | 3000 | 23000 | 7.000 - 57.000

1 isans | ‘detypeS | dont4.000de | dewypeS | detypeP .ot T

o commeuta.ues: o dwpeE, lerestef oo

S SR "-de'tvpeS'-i": SRR L U
Ezfort en hm | ] R .o 4]+ Non fonnu

Les COMMIMentaires incorporés au code source consu:uem la docurnemauon de concepion
aetalllev. : : .
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oo:_.m.mm - Gdnle Loglclel

Quastlon %.8:8 ~ CORRIGE

lLa moem_m ¥ :.:22? a réalisé un _:oa:._, ; e _;,____E:_c: destinte ::.F::._ ;S ,.?5..._9;
de consonmalion deetrigue dunt Jes donndes soni les 2_:.___:& :

Ltnrelieciare de Papplicntion, dang sa version indusn

[ Serveur e Alimensation w._.._.:E - Wik Modéles ds |0 Total des.
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basu de données cst woe buse obje.
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M prévision
4
' 1
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Aprés examen 1 B dicection géndinle,
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Base d¢ données

Hase de données :

-the truvail de réftrence
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Cours BS5 - Contréle de Génie Logiciel .

Etude de cas

La société Power Inc. qui aglt ‘comme mam'e a ouvrage souhalte industrialiser -un prototype

. d’une apphcatxon destmee a effectuer des Jprévisions de consommation électrique. L application -

| -est considérée comme vitale du point de vue économique, car son bon fonctionnement évitera
des investissements en équipements Jourds trés collteux (_pluﬁeurs mllhards de F). La duré de vie
prev151ble de l’apphcatlon est de 15-20 ans.

L’architec_:rure de I’apphcgnpn est donnee par le schéma suivant :

L’THM _(i.e.l Interface Hdrnm_e_.Machine) et le Modéle Objet forment un- bloc fonctionnel _
THM/MO constituant le lot de réalisation N° 1. Le modéle objet est un programme de gestion

mémoire destiné 4 préparer les données nécessaires aux différents écrans utilisés par 1’opérateur
et aux resultats des modéles de calcul en FORTRAN utilisés pour la simulation. L’application
est complétement programmée en C-++. Le SGBD de la base de données BDS (Base de Données
- de Simulation) est ORACLE. A terme, le bloc fonctionnel IHM/MO constituera un poste client,
le bloc BDS constituera le serveur de I’application auque] plusieurs clients pourront se connecler.

‘Le maitre d’ouvrage Power Inc. a sélectionné un maitre d’ceuvre mdustnel pou.r effectuer les

n'avaux de developpement et d’mtegratxon de r apphcatmn complete

Contrdle des Connaissances Cours BS Génie logicicl 1°F session Mars 99 / Etude de cas : ‘Page |

e _Mo'dé_l_.e_ Objet - — Paré_méti“age de 'IHM -
presentanonﬁﬂ\z{ B R B EEEIER
Interface MO/BDS || ||~ = :Programmation des '
: - o - différents écransde .. |
17— Tt ]
T aos sl
'(Base de dO"I..“CS relaii cnnell: Import / Export: ‘Réseau de
Burcautique - 'donmées
Gestonge R BDS——  Modéles de simulation

B



~Les. donnees de la gesnon de prOJet (estlmatmn mmaie) fourmes par Ie maltre d’osuvre 1ndustnel

sont les smvantes

- ; Charges
en kj

Descriptif du jot

Evaluation Lot 1 (*1) dont_: 692
Conception: = - - S a2
Codage: . . = = | 360
qTest: i 75
| Recette et correcnons b S0

'_CoordmatIonetAQ o o 52

Le lot I correspond a I’ industrialisation du prototype
de PTHM réalisé sur station UNIX. La version
mdustnelie est réalisée sous Wmdows NT. Elle est
entierement reprogrammée. par une nouvelle €quipe
d’1 mgemem's ‘débutants ; seul .le responsable de
Fequipe gui est egalement le chef de pro_iet a pamcipe
4 la réalisation du prototype. - :

Lo Conccpnon R R &

| Test ;. R o
"I Recette et con*ecﬁons e 48

Ry ; Coordmanon et AQ i e )

Evaluanon Lot2 domt:f 441

”-ICodage_".;]'-;_.ﬁf  _.___Qi.=_279
e o SRR S conccptuel est le méme). Seule 'interface avec I'IHM

Le lot 2 comrespond 3 1 mdustnahsanon de la base de

donnees de simulation (BDS). La conception de cette
base ‘est identique celle du prototype (le modéle

est nouveaw. La version mdustnelle d01t prendre en
compte des contrmntes de ﬁablhte de perfonna_nce eti

.'3Test 3

: Evaluauon Lot3 dont:_ _ p 69
SR Conccptxon Rt AT ) B
e Codage i .. o 50

' Recette et correctxons R T

Le lot 3 cst I mtegratlon de 1 IHM/MO et d° la BDb

.' Coordmatlon et AQ: St 4

Conceptlon R 15

Evaluanon Lot 4, dont -'::‘- 380-

Le Iot 4 reahse un cornplement d’ IHM en parnculxer

en terme de. pa.ram'e!rage o aldes".en_.hgne et de '

i .messages d’erreurs S S

L Test R 45 Rt B
ﬁ'-'}-':_-_!'-'-;—Rsse&e ot conecnons o 30y
a -Coordmanon etAQ: . 30|

S Evaluatzon Lota dont 263,
Concep’uon B PR R b |

Le._lo_t: 5 intégre de nbuyelles:fonétions_' de simulation.

S Codage R s 130

__Recette et correctmns 20 et
Coordmanon et AQ:. R s - R

L Codage: " . . S 160

" |Recette et correcuons

b Evaluanon Lot 6, dont 'j--_-_'220.
S Concept]on SR e g

| Test- . BT -16]

-Le lot 6 reallse des foncnons d’export des resuItats de

s1mulat10n vers .d’autres apphcatlons et vers -la|
bureauthue pour les edmons -

. Coerdmanon etAQ: 1 g
o EValuanon Lot 7 dont . 247

Conceptldn s e 50
- |Codage: ;__;;j;j_ij;';f_],;-; 135

"':"Test

:Coordmatlon et AQ o ) 7

Le lot 7 réalise des fonctlons de mise en librairies dej
fag:on a gerer Ies contextes et les donnees de travail
necessau'es a Ia sunulatxon., amsu que des sauvegardes

Recette et correctlons -.::: AT ER ]
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R Récetteet_éoﬁécﬁéﬁs.;. R e S (1)

~ . EvaluationLot8 dont:| ' 75]Le lot & est. un “lot de wvalidation giobale de]

Conception - o | ..jPapplication.
|Codage: ) ST B .
Test: ) - _
Recette et corrections - 65
Coordination et AQ : 10

-~ Evaluation Lot $+10, dont : 34| Les lots 9 et 10 est un petit complément qui intégre
Comception: .~ - . . . g une fonction nouvelle dans les librairies (c’est un
_1Codage: - . R T R RN complémentdulot7). - L
fTesteo e L]

Coordination.é'tA'Q.:' Tt IR
. {Total de-l’estimaﬁdn enjours . .| 242]j
Bilan des sous estimations |

- {Donner les sous estimations par lot, 12 ol vous penser
{qu’il v a eu sous-estimation. a '

) Lad:ﬁ'crence _qn@é_l’__évaluatioﬁ t'ot_a]é:_'dﬁ lot et le.dét_aii ;'or;cspo_nid 3d§5 f)'ostes:com.me le

. - suivi de projet, la coordination avec a maitrise d’ouvrage, la rédaction de'la documentation et -
- desdivers spécifiquesachaquelot. o TR E

o NB pd_iifléé conversions en homme.mois on ﬁréﬂdxﬁ'l mois =21 jours ; pour 'Ieﬁ's_"éo'ri'\_nf:r_sion's

en homme.2n on prendra 1 an = 220 jours. ." -,

modele rudimentaire du Vade mecum du chef de projet) quels sont les lots qui vous paraissent
_ malévalués, et de combien ?2-Qu’est ce qui permettrait d’expliquer ces décalages dans le contexte
. du projet (Vindustrialisation a été précédée par un ‘prototype). Dans tous les cas* justifier . -
Quel serait selon vousle montant de I'effort & rajouter globalement pour retrouver un profil de

Question N°I : En utilisant les modéles d’estimation présentés dahsll_é"'c'c_'n_irs' (COCOMO oule

charges plus convenable, en particulier pour ce qui concerne I'mtégration de ’ensemble. © :
Est-il judicieux de procéder 4 ume intégration intermédiaire (Cf. lot 3) ? justifier votre réponse. -
 Est-il logique de trouver de la programmation dans un lot d’intégration justifier votre réponse.
- Le lot 3 vous parait-il correctement estimé par rapport aux autres lots 2 - Lo

- Question N°2 : Ep utilisant fes données projet ‘du lot N°1 caiculer Je volume de programmation
probable correspondant aux 360 jours qui ont été alloués 2 cette tache. On _conviendra que Ja
- " thche de programmation correspond. 2 I*écriture de programmes qui sont compilés sans efreur. -
o Llactivité de _Iééﬁ'__umtaﬁes_~<I:St]:¢0mpt_abili_éé¢ dans les ‘tubriques Test et Recette/Corrections. -
" Justifier et expliquer la productivité de la programmation en utilisant les données COCOMO ou

* le modéle rudimentaire du Vade mecum du chef de projet. - R
‘A défaut, en fonction de votre propre expérience, indiquez le volume de programmation (hors
spécification, conception et test) que vous étes capable de produire en 360 jours de travail

- Question N°3 : Le volume de ‘programmation estimé ci-dessus comporte un certain normbre -
- d’instructions telles que : (IF, CASE OF, DO WHILE ou UNTIL, etc.) qui altérent le flot de
~* contréle quand le programme s’exécute. Ces instructions permettent de construire le graphe de
contrdle du programme. Pour simplifier les calculs, on considérera qu'il v a en moyenne une
msguction de contrdle toutes les 10 instructions. Quel est le nombre moyen d’instructions de

contrdle 7.
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s programme 3 un niveau de quante sansfalsant -

- “Si I’on considére qu’en fin de programmauon (au sens prec1se c:-dessus)'zl y a en moyenne 15 S

Clerreurs par mllher de 11gnes source, Ic nornbre de t&sts vous para}t~1l sufﬁsant ? J ustlf ler vorre .
'rcponse REERT _ o : : _ _ _

B

: Sachan* qu une mstrucuon de conirole connent une- expressmn condltxonnelle qm mampule en_.
- . moyenne 4 vanables (par exemplc dans. des expressmns -comme IF" A(I}—B(J) ) combzen_
- fandrait-il écrire d’instructions d° assignation pour faire varier toute les conditions au OIS une

fois dans le cas vral et dans le cas faux ? Expliquez vos hypothéses de calcul.
NB : pour une condition telle que A(T}=B(J), il faut écrire une séquence comme :
=i .
A=z
J=v3
A(])qnf

v, v2 v3, v4 etant des valeurs }uchcxeusement choxsws conformes aux types de ces dszerentes _
" ‘variables. : : :

Un tel programme consutue un programme de test assocxe au programme zmnal qul Iu1 a dorme

o naissance (c’est d’ allleurs ce que vous écrivez quand vous utilisez un debugger symbohque pour

forccr les variables de vos programmes ! ). Le texte obtenu est structuré en bloc de 100 hgnes
. (i-e. une double page) en moyenne constituant 1 test au sens habltuel du terme. :
- Comblen obtlent~on de tesrs avecune tclle mcthode de constructxon des tests 7.

-._Questmn N°4 Le nornbre dc tests calcule m—dessus est Juge sufﬁsant pour amener le__

: :'Questlon N°5 Comblen de fo1s faut-xl executer les tests pour assurer Ia non regressmn du__ :

. programme 2 tester suite aux modlficatlons eﬂ'ectuees Sur ce programine.

© Siles résultats des tests doivent étre depouﬂles et analysés ma.nuellemenr_, quel est l’effort' o

_ f_-correspondant (prendre une. durée de 1 heure pour . un depouﬁlement de 1. tests, ou une ‘autre '
- valeur qui vous paraitrait. plus rmsonnable mals que vous Jnstlﬁcrez) aun passage complet de'_ b

S tous les tests avec une non régression, .
ST UNB: Le nombre de passage.esr._nne_ somme S——1+2+3+ +n, n etant le nombre de tests i
-._."_"dispombles T I O SRR T — | | |

- 'Questlon N°6 A pamr du progranmle de tests elabore a la quesnon 3, que faudraxt t—1I faire
* pour rendre le depov*ﬁement des résultats : automanque (NB ce que vous vérifiez 2 1’0311 nu lors
~du d~bugg:ng du - progmmme peut etre egalement programme cc qui. a.lgmcn:era d autant Ie‘

volume du programme de tcst) Esnmer P’accroissement de taille du programme de: t&st

Selon vous ‘quel “est Ie ‘choix le. plus raisonnable, depomller manuellcment, ou rendre le :

ey '-pro gramme de test automanque ? Exphquer et Jusnﬁer votre reponse L
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4 Evaluauon Lot 8 dont' 75| Le 1ot 8 est un . Iot de vahdauon oloba}e de
' Concepuon DR N '._.'lapphcamon o S 2 :
Codage: "~ - R 1o TR
Test : Lo L : - _
Recette et corrections : 65
Coordination et AQ : 10
: Evaluation Lot 9+10 dont : 34 |Les lots 9 et 10 est un petit coraplément qui miegre |
_ Conception : _ _ S I'|une fonction nouvelle dans les hbrames (c’est un
L Codage o s complement du lot 7) ' : :
_' Rcccttc et correcuons- i 10l
‘{Coordination et AQ : R 2
Total de estimation en jours - - - 2421j : - -
Bilan des sous estimations | ‘| Donner les sous estimations par lot Ia ot vous pensez
an R ' g -quﬂyaeusouscsnmatlon ' :

i (*l) La dxﬁ“ercnce cntre l’evaluanon totale du Iot et le detaﬂ correspoud a dcs postes comme le
% o osuivi de projet; 1a coordination avecla mam:f.se d ouvraoe la redacuon de Ia documentauon et des
dwers SpecﬁiQues a chaQHe lot B S e Lo S

NB. : pour les convers:ons en homme mo1s on prcndra 1 m01s 21 _]OIII‘S pour les conversmns en
homme an on. prcndra 1 an = 220j Jours P : : :

Premxere partle i

Quesnon N°1 En uuhsa:at lcs modelcs d cstunauon presentes dans le cours (COCOMO ou le_, o

decales, et de’ comblen ? Qu’est ce’ qui permettraxt d’expliquer ces deca]awes dans le. contexie du
~ T projet (Lmdustnahsatlon a €té prccedee pa: un prototype) Dans tous les. cas jusnﬁer bnevement

vos analyses. - - v

Qrel serait selon vous le montant d= 1 cffort a ra}outer globalcmcm pour retrouvcr un- proﬁl de

cha.rgcs plus convenable, en partmuher pour ce qui concerne I’mteorauon dc l’enscmble

Est-ﬂ _]udI.ClCllX de procedera une mte,:rauon mtermedmre 7 }usnﬁer votre reponse '

Reponse Analyse des ckarges des dz_ﬁ‘erenr lors o : : o :
L analyse des charges fait apparaitre des clés de rcpamuon qu1 ne sont pas conformes et de 1res
~ loin, & I’état de P'art. En particulier, le poste TEST est trés fortement sous- -estimé, 4 supposer que
Ia charge de codage est correcte. De plus, e poste INTEGRATION est virtuellement absent. .~
Pour information; voici une téestimation avec des donnees que Jyai pu consohder au moyen de
nombreuses expertises en mauere de CQFD.

Hypothéses de calcul : _

Staslsuquement on observe presque toujours une répartition vo:sme de 40 20-40  entre -
.- Conception, Codage/tests umta.xres Inteorauon Dans ce projet, on peut faire Ihypothese que la

- Conception resulte des prototypes donc pas de coefficient c,orrf:cteur bien que les ch:ifres du -
lotissement sment trés Eloignés du modeéle nornmaL : '

Correction N
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- modéle mdnnentaare du Vade mecum da chef de. projet). quels sont les lots qui vous paraissent .





